

# 中華寧波總商會廣場甬城奠基

## 李達三周亦卿等29鄉賢投資 見證甬商大團結



參加世界中華寧波總商會項目奠基嘉賓致賀。

香港文匯報訊(記者 茅建興 寧波報導) 薪火相傳弘揚寧波幫，鄉情永續共建新甬城。10月18日，世界中華寧波總商會在寧波東部新城項目地塊現場舉行奠基儀式。該項目由世界中華寧波總商會創會會長周亦卿等眾多「寧波幫」鄉賢投資。它代表世界甬商大團結，推動第二、三代「寧波幫」積極發展祖輩基業，並將成為「寧波幫」精神薪火相傳的標誌建築，和「寧波幫」在家鄉的落腳點。

### 包陪慶陳慧慧董建成等參與

周亦卿致辭時表示，為體現鄧小平「將所有寧波幫團結起來建設寧波」的指示精神，展示寧波幫空前團結之凝聚力，以及寧波幫薪火不熄代代相傳建設故鄉寧波的美好願景，在世界中華寧波總商會推動下，項目由他、李達三、包陪慶、陳慧慧、董建成和曹其鏞等海內外29位原籍寧波的知名企業家聯合投資興建。項目建成後不僅具有辦公、公寓式酒店和配套商業設施等各項功能，尤其重要的是其中的「世界中華寧波總商會會所」將成為海內外寧波幫回歸故里的象徵和聚會友誼的場所。

### 周亦卿：帶動返鄉投資熱潮

他深情地說：「故鄉寧波是我們祖輩

世世代代辛勤勞作、繁養生息的地方，吾等即使遠在他鄉千里萬里，亦無日不夢牽魂繞。」

他指出，這次有如此多的海內外寧波幫人士聯合起投資寧波家鄉，是一個創舉，也是大家所共有的思鄉戀鄉情結的集中展現。我們期待通過這個項目的實施，能體現出一種寧波幫的團結、協作精神；能帶動新一輪的返鄉投資熱潮，從而推動家鄉的經濟建設發展；還有重要的是也為我們的子孫後代在故鄉寧波留下基業、留下念想。本項目的投資規模不大，但其傳承的意義卻源遠流長。相信在寧波市政府的支持，以及各部門的配合協調下，我們有信心，有決心，將項目打造成寧波市的新地標，充當海內外寧波幫回鄉投資的領頭羊。

寧波市市長劉奇對世界中華寧波總商

會總部大樓的開工建設表示衷心祝賀。

### 劉奇：弘揚甬商精神增團結

他說，作為寧波幫文化的一個縮影，世界中華寧波總商會總部大樓的開工建設可以弘揚甬商精神，推進甬商團結，為奠定甬商百年基業打下堅實的基礎。近年來寧波經濟社會發展迅速，城市面貌日新月異，這與廣大寧波幫人士長期以來的關心支持是分不開的，真誠希望廣大寧波幫一如既往地關心支持。相信世界中華寧波總商會大樓將向社會各界展示「寧波幫」的開拓創新精神，將向社會各界展示「寧波幫」的桑梓之情。

浙江省人大常委副主任金德水，省政協副主席湯黎路，寧波市委副書記、市長劉奇，市政協主席唐一軍，寧波市人大常委副主任崔秀玲，副市長王仁



周亦卿強調活動盡顯寧波幫團結。

洲及江東區委書記胡軍等出席了該項目的奠基儀式。

### 投資8億料2014年啟用

東部新城「世界中華寧波總商會廣場」項目土地於今年4月由中華甬商投資集團成功競得，項目佔地1.38公頃，位於駕鶴路與海晏路交叉口西南側面。大樓及廣場佔地面積1.38萬平方米，辦公樓高130米，總建築體量10萬平方米，投資約8億元人民幣，計劃將於2014年建成投用。



王輝忠與周亦卿暢談交流。

## 王輝忠晤商會代表團

香港文匯報訊(記者 茅建興 寧波報導) 浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠日前會見了世界中華寧波總商會代表團一行。代表團成員包括世界中華寧波總商會創會會長周亦卿，世界中華寧波總商會創會名譽會長李達三、莊曉天，世界中華寧波總商會名譽會長包陪慶，世界中華寧波總商會顧問曹其鏞等70餘人。

王輝忠對來甬參加世界中華寧波總商會總部大樓奠基儀式表示歡迎。他說，寧波幫文化實際上是海洋文化，敢闖敢試、守信如潮、感恩回潮。世界中華寧波總商會總部大樓的開工建設是寧波幫文化的一個縮影，可以弘揚甬商的精神，推進甬商大團結，也為奠定甬商百年基業打下堅實的基礎。他對世界中華寧波總商會總部大樓的開工建設表示衷心的祝賀。

王輝忠說，近年來，寧波經濟社會快速發展，城鄉面貌日新月異，這與廣大寧波幫人士長期以來的關心支持是分不開的，希望廣大寧波幫人士一如既往地關心支持家鄉建設，推動寧波經濟社會又好又快發展。

### 博物館辦展覽紀念董浩雲

10月17日，寧波舉行了紀念董浩雲誕辰100周年活動，當日《浩雲滄海——國際船王董浩雲》特別展在寧波幫博物館開幕，董建成在儀式上致辭，並深情回顧了其父一生及對中國航運事業的貢獻。

### 戴卓爾夫人剪綵儀館器亮相

作為全世界寧波人「情感地標、精神家園」的「寧波幫」博物館建設得到了海內外「寧波幫」及其後輩的大力支持和積極配合，館內展出的是徵集到的一大批珍貴史料實物，包括包玉剛之女包陪慶捐贈的英國前首相戴卓爾夫人剪綵的儀館器，董浩雲之女董建平捐贈的董浩雲使用過的打字機及船舵，王寬城家族捐贈的、首次公開面世的王寬城為支持抗美援朝捐贈飛機的原始史料等。

### 【編者按】

房山，北京西南重地，山區、丘陵、平原各占三分之一。這裏，雖是人類文明的重要發祥地，但由於受到地域環境等方面的影響，教育發展曾一度受限。「十一五」規劃實施以來，在科學發展觀指導下，房山區委區政府開拓創新，實施教育改革，對教育資源進行整合，不但創造了推動山區教育快速發展的「房山模式」，而且使山區教育整體水平實現了歷史性跨越，多項指標在全市居于前列。2011年是「十二五」開局之年，房山區教委明確目標，繼續開闢，力爭在未來五年間，實現全區教育科學、內涵、優質、均衡發展，基本實現教育現代化，教育發展水平和綜合實力達到全市郊區前列。

最近，記者專訪了房山區教委領導一行，對教育發展的情況進行了詳細了解。他們所取得的成就，使人感到振奮。他們所取得的經驗，在全國同業具有學習借鑒的重要意義。



房山區教委與加拿大高桂林市教育局教育合作簽約儀式

# 綠色耕耘 城南新貌

## ——北京市房山區教育改革發展成就巡禮

香港文匯報記者 郝軼

### 歷史性的跨越

人才，現代經濟社會競爭的焦點。教育，培育優秀人才的搖籃。北京，全國政治、經濟、文化、教育的中心，然而，在郊區位置的房山區，經濟和教育發展卻長期處於落後的狀態。「十一五」期間，在建設世界城市的新目標驅動力下，北京市委、市政府出臺了《促進城市南部地區加快發展行動計劃》，從首都發展的戰略高度勾勒出城南未來發展圖景，也為房山區的發展帶來了強勁的動力。

2006年，房山區將山區所有中學一次性外遷，將山區小學一次性集聚，利用騰退資源促進山區學前教育和職教教育發展。在這次行動中，全區共撤并辦學條件差、規模小、效益低的中小學校62所，布局調整的規模和力度位居全市首位，實現了山區教育資源的有效整合，促進了山區教育體系的完善，中小學校辦學規模效益得到充分發揮，也從此創立起具有特色的「房山模式」。

從2006年至2011年，房山區的教育發展實現了歷史性的跨越。全區的學前三年兒童入園率達到95.89%，創歷史新高。先後在全區23個鄉鎮(街道)建設鄉鎮中心園27所、分園29所，構建起了「以市立園為示範、中心園為骨幹、分園為補充」的學前教育網絡。學前教育實現了大發展、大跨越，基本滿足了全區人民對高水平、高質量的學前教育需求，學前教育在全市郊區乃至全國農村地區的領先地位基本確立。

中小學教育質量居全市郊區縣前列。「十一五」時期，高標準高質量普及九年制義務教育，義務教育階段入學率達到100%，鞏固率和完成率達到99.98%；2010年，高中階段教育普及率達到98.25%，高考升學率連續八年超過北京市平均水平；在2009年北京市教育教學成果獎評審工作中，共有6項成果分獲北京市教育教學成果一、二等獎；2009年，房山區成功舉辦了「第四屆北京可持續發展教育(ESD)國際論壇」，受到了國內外專家學者的一致好評和肯定。

「十一五」時期，建成社區成人職業學校23所，其中已有17所通過了市級示範性學校驗收，並在全市率先解決了社區成人職業學校體制問題；繼續教育培訓每年均達15萬人次左右；2010年，我區被教育部授予「全國農村成人教育試驗區」和「全國社區教育示範區」稱號，標志着我區繼續教育邁入全國先進行列。

到2010年底，全區區級以上骨幹教師達到849人。通過教研科研、骨幹指導、課堂展示和基本功大賽等一系列活動，使骨幹教師充分發揮了引領、示範和輻射作用，有效地帶動了全區教師整體水平的提升。同時，創造了落實區、鄉兩級政府責任的有效機制，對區、鄉兩級政府的辦學、管學責任進行了劃分，將鄉鎮政府推動轄區教育發展情況納入教育綜合督導評價範疇。開創性地提出了德育的八個領域，制訂了學校德育工作的六個目標任務；逐步建立并完善了一整套科學管理的標準體系，制定并實施了「各類人員的崗位職責」、「學校工作規程」、「教師考核標準」

和「中小學階段性質量標準」和「中小學課堂質量標準」，提升了教育管理的集約化水平，實現了教育管理從結果式管理向過程性管理的跨越。與此同時，中小學辦學條件標準化建設得到根本性改善。改善辦學條件的資金投入力度達到空前規模，教育發展性投入預計累計達25億元，終身教育體系建設在全市率先完成。弱勢學生群體利益得到切實維護。自2006年至今，我區全面落實義務教育階段「兩免一補」政策，共落實資金1.3億元，受惠學生29萬人次。中小學教育質量實現跨越式提高。

### 向更高的目標衝擊

根據國家教委的十二五規劃，以《房山區「十二五」教育事業發展規劃(2011年-2015年)》為基礎，房山區教委加快教育改革發展。把教育擺在優先發展的戰略地位，按照「三化兩區」和城鄉一體化總體要求，辦好人民滿意教育，努力建設教育強區，推動教育科學發展，加速城市化進程。總體目標是：實現全區教育科學、內涵、優質、均衡發展，基本實現教育現代化，教育發展水平達到全市郊區縣前列。

具體措施，一是優化教育布局，圍繞功能區建設，在長陽半島建設優質教育聚集區，適應新增人群的需要，積極引進北京四中、北京小學等市區優質教育資源。二是發展職業教育，圍繞功能區人才需求，推動房山第二職業高中、房山職業學校分別爭創國家級和

省部級重點職業學校工作，加快建設汽車制造、石化材料、現代農業等相關專業，提高新生勞動力素質，基本滿足功能區建設人才需求。三是推進學習型社會建設，圍繞學習型社會要求，搞活成人教育，結合產業結構調整，做好存量勞動力培訓，增強市場就業能力，每年開展成人培訓15萬人次，推出一批在全市有影響的培訓項目。四是做強基礎教育，推動義務教育均衡發展，完成中小學辦學條件標準化建設，全區中小學的規範化程度進一步提高。完成教師進修學校建設，推動少年宮建設。提升高中教育，逐年提高高中階段普及水平和教育質量。五是壯大學前教育，進一步提高學前三年覆蓋水平和幼教保教質量，計劃建設12所幼兒園，全區公辦園數量從58提高到70所，學前三年兒童入園率達到96%以上。六是擴大對外開放，按照世界城市要求，繼續深化與西城區、國家考試院、加拿大的教育合作，積極探索有效渠道，促進教育的國際化、現代化水平。七是增加教育投入，依法落實教育經費的「三個增長」和財政性教育經費支出比例。到「十二五」末期，學前教育、義務教育實現均衡化發展。義務教育階段入學率繼續保持在100%，鞏固率和畢業率繼續保持在99.9%以上。全區高中學校規模保持在10所左右。高中階段普及率繼續保持98%以上，高中教育水平進入全市郊區縣前列。職業教育多樣化發展，全區60%以上的鄉鎮達到創建學習型鄉鎮先進單位水平；學習型行政村、學習型機關創建工作取得較大發展。同時還要構建覆蓋全區的社區教育網絡，繼續教育和老年教育等各類社會教育普遍開展。基本建成比較完善的現代國民教育體系和終身教育體系。

當今，在首都建設世界城市的目標下，城南行動計劃正在實施，北京市委、市政府對重點村和行政村的加速改造，正在大大促進加快房山區城鄉一體化的進程。北京市提出了到2020年實現教育現代化，建成公平、優質、創新、開放的首都教育和先進的學習型城市，進入以教育和人力資源為優勢的現代化國際城市行列的目標，無形中帶來了巨大的壓力，房山區教育的再提升、再發展的任務相當繁重。

面對這樣的形勢，房山區教委的領導胸有成竹地說：「目標已經確定，工作已經展開。未來五年，我區教育的主要任務就是要緊緊抓住機遇、積極應對挑戰，以全國教育工作會議精神和《教育規劃綱要》為指導，繼續深化教育改革，按照首都建設「世界城市」和我區「三化兩區」建設的要求，大力推進教育現代化進程，努力實現教育跨越式發展。」

祇有經歷風雨，彩虹會更加奪目。經過十一五年的努力，房山區教委取得了突出成就。面對「十二五」的挑戰與機遇，房山區教任重而道遠。我們相信，在人們喻為綠色耕耘的教育改革中，北京城南房山，風景這邊獨好！



良鄉五中

(特刊)